
ГОДТТНА XXVIII. На Цетиљу, у Оуботу 30 Јапуара 1899. БРОЈ 5.
Излази суботом.

Ц и ј е н а :
За ЦРНУ ГОРУ на год. 4 ф., 

на по године 2 ф., на чстврт 
године 1 <1-.

За АУСТРО-УГАРСКУ, БОС- 
НУ и ХЕРЦЕГОВИНУ на год. 
6 ф., на но год. 3 ф., на четврт 
године 1 ф. и 60 новч.

1.1 и ЦРП01ОРЦЛ
За све остале зем.ве годишње 

20 Фран. у злату, на по године 
10 Фран., на четврт год. 5. «ран. ЈШСТ ЗА НОЛИТИКУ II КЊИЖЕВНОСТ.

Претп.тата шаљесе поштанском 
упутницом непосредно админн- 
етрацији ,Гл. Црног.“ на Цети- 
н.е, или отнравннштвима новнна 
на коју драго ношту, а коме је 
наручније, може ее нретнлатити 
код г. Пера ГамалановиГм, К. Ц. 
агента у Котору, а у Србији код 
г. Мите СтајиГм књижара у Био- 
\раду. Дописи се шаљу уред- 
ништву. Рукописи се не враћају.

За огласе плаћа се: ва сваку 
ријеч илн ва број од пет цифн- 
ра по три новчића за нрви пут, 
а за свакн даљи пут по 2 новч.

П о з и в.
БлЖЕНИ Л1НЛ0СТИК1Н, МКИ’ Т1Н П0Л1НЛ0КЛНИ 

к8д8тх.
Млт. гл. 5. ст. 7.

Ми.тоерђе — веледушноет 
Врлине су хришћанина.

Б. Ц. од Н. I.

Развитком иарода п државо настају и потребо све вшпо и различније. 
Оно значе напредак пародпн, који би био заустављон, када со по бн редом н 
па вријомо подмиривало.

Наша јо отаџбина на иуту сталпога напродовања. Очинскијем ста- 
рањем НБеговога Височансгва Нњаз 1 Господара мпого иотробе 
вомаљске подмнроне су н подмирују се. Нашом врлетном отачбнном отво- 
рени су лнјопи путови путнику и трговини. I Вих но прокидају вишо 
бучно ријоко, којо су свако године прождирало по вишо живота људскијех, 
јер су сада сводени мостовн преко њих. Предане су вриједнијем рукама 
земљорадинчкијем многе пусго земљо и мочварпно, радом и канализацчјом. 
Подигнуто су толике школе н цркве, да шчре просвјоту и чврсго држе 
вјору. Волница п ученч љокарп у народу чино својо, да со боз лчјока не 
мучо чељад п да ие умиру прпјо воље божје.

Али рада има и бићо још доста. А врчједни синови отаџбине својо 
че треба и но смнју остављати сву бригу о томе само Господару и вла- 
стнма државнијем. Свакн од иас ваља да принесе и положн свој камон 
томољац у општу зграду народну. Само бозконачни свод нобескч стоји 
боз стубова, јор га држп воља СвомогуЕога. Државни су стубови свијеет 
II усталаштво држављана. Бчједо и новол>е, које се свакч дан вију п сводо 
људпма над главом, дочекујо и отклања њпхова свијест и племенитост 
душа њиховијех.

Свијест п милосрђе, то су два крила, на којима свака добра мчсао 
летн право своме остварењу.

На та, јака крила полажемо н мн ову мнсао :

ДА ИОДИГНЕМО ДОМ ЗА УМНОБОЛНЕ!
Ова мисао није само потписанијех, она је на свачијем срцу, гријана 

жељом, да се час прнје оствари. Јер шта може јаче иотрести и забољети 
свакога, него поглод и сама помисао на ова бчједна створења, која су боз 
сваке помоћи, која су ископ кући и тешкч терет мјесту, гдјо су. Шта је 
задушнчје, ного овчјом патницима новратпти свјотлост ума његом, коју 
бн нм дала ова добро урођона болнчца, пли, кад бч то немогућно бчло, 
дати им склончшто, да но муче собе и своје, да несвјосно не чзлажу 
погибељи живот свој или ближњијех, да се њихова мука ублажи, а да се 
жалост п песроћа олакша дому њихову.

И дом, и село, и племе осјоћају бол и терет од таквога несрећнога 
случаја, а мало да у којом пломену тога нема, и зато сасвијем је прч- 
родно, да сви заједничкн пријопемо, да се дом за ово мучончке и мучи- 
теље пгго прије подигне.

Потписани су изабрани н овлашћени од шчрога кола л>уди, којч су 
иредузели да ову мисао остваро, да је иароду објаво п да га иозову на 
добровољне прплоге.

И ми со ово обраћамо свијести и милосрђу свакојога држављашша и 
човјекољупца, да припомогне оствароњу ово јако потребне и иломеччте 
установе.

Ко приложи, колико јо кадар, учинио је, колико јо дужан.
Сви прчлозн нека се шиљу Главном Одбору.
Њезино Височанство Ињагиња Милена на молбу о; >га 

Одбора, извољела се примнти покровитељства иредузоћу. Она је ваздг у 
дубиии своје племените душе осјоћала бол, када јо год дозиала о овијом 
несрећнијем патнчцчма и изражавала више пута жељу, да им со приточо 
у помоћ оваквом устаповом.

Шезино моћно покровитељство и осјећањо потребе оваквога завода у 
цијелом народу храбри нас увјорењом, да ће мисао брзо постати дјелом.

Цстиње, 16 Јануара 1899 год.
ГЛАВНИ ОДБОР:

Сердар Раде Пламенац, члан Великог Суда; 
Др. Б. Иеразнћ, шеф санитета;
III. Поповић, глав управ. пошта и телеграфа; 
Протођакон Ф Радичовик, еекр. Митрополије; 
Мило Дожпћ, еекр. Великог Суда.

ДВОРСКЕ И ДИПЛОМАТСКЕ ВИЈЕСТИ

— Шегово Височанство Госпо- 
дар повратио со је у прогали уторник, 
а Шоно Височанство Књагиња у ову 
сриједу с Ријоке на Цетиње.

— 1В. В. Књагиња пошла је 
у четвртак опет на Ријеку.

| Њ. Н. В. МАРИЈА ЛУИЗА
Књагиња бугарска.

У срчједу на дан сахране Кња- 
гиње Марије Луизе, био је свечани 
парастос у 11 сати пријо подне у 
катедралној цркви. Служио је Ви- ј 
сокопреосвештени Митрополит госп. 
Мчтрофан са мјеснијем своштенством, 
а присуствовали су: Шчхова Вчсо- 
чанства Господар и Књагиња — 
која је нарочито тим поводом истог 
дапа с Ријеко на Цетиње дошла [ 
—, Ш. Свј. Књаз Мчрко, цчјело ди- 
пломатско тчјело, нашч мчнчстрч и 
великодостојници, чиновништво и ! 
многобројно грађанство, сви у пуној 
паради и у великој короти. Послије 
парастоса, Шихова Височанства Го- [ 
сподар и Књагиња са Ш. Свј. Кња- [ 
зом Мирком били су код г. Констан- ј 
тиновнћа, бугарског дипломатског 
агента, на сажаљење.

На Двору као и на свијем ино- 
странијем легацијама биле су тај 
дан у знак жалости извјешоне за- 
ставе на по копља.

Ненадпа смрт љубљене Кња- 
гињо братског нам бугарског народа | 
изазвала је готово у свој јовропској 
штампи најживљо саучошћо; скоро ' 
сви главнији листови посвећују Ви- ј 
сокој Покојницп најсимпатичнији I 
сиомен, хвалећи и узносећи ријетке 
њене душевне способности, отличан 
характер, благородство, доброту и 
врлине њоног племенитог срца. Ш. 
К. В. Књагиња Марија Луиза роди- 
ла се у Рпму 5 јаиуара 1870 год. 
Она је била прва кћи Роберта Вур- 
бонског, војводе од Парме н Пиа- 
чонце н његово нрво супруге Марије 
Пие од Парме, рођене принцосе 
бурбонско-сицилске. Са Њ. К. В. 
бугарским Књазом Фердинандом сгу- 
„чла је у брак 8 априла 1893 год., 
из ког брака оставпла јо свом Узвч- 
шеиом Супругу лијепи пород од 
два сина и двије кћерке. Прво им 
је дијете престолонасљедиик Књаз 
Борис, рофен 18 јануара 1894 год.; 
друго Књаз Кирил, рођен 5 новем- 
бра 1895 год.; треће Књагињица 
Евдокија, рофена 5 јануара 1898 и 
најпослије четврто Књагињица На- 
дежда, рофепа дан прије смрти Своје 
Узвишене Мајке.

Књагиња Марија Луиза бијашо 
разумна и просвјећена жена, а особи- 
тнм интересовањем бијаше наклоњона 
слнкарству, јор и сама бчјаше у пра- 
вом смислу ријечи умјетница у сликар- 
ству. Као суируга и мајка, Књагиња 
Марија Луиза била је образац који 
јо могао послужити и најпростијој 
жени. Због њеио скромности и бла- 
городиог јој срца, Бугари су је осо- 
бито вољели и поштовалп. Књагиња 
се 9 о. м. побољела од инфлуенце, 
која је пријешла у запаљоње плућа 
и оборнла је у постољу. Дворски 
љекари нијосу се надалн тако брзом 
развоју болести. 19 о. м. нослије

порођаја, Књагнњи јако погорша 
и затражи да се причести, што је 
нстога дана у воче и извршено. 
Исте ноћи бијаше настала криза, 
која је трајала до у јутро 20. о. м. 
до 7 ура и коју Књагиња не могаше 
поднијети. Послије 2 сата уввишена 
болесннца је пала у агоннју, а у 11 
сати и 10 минута склопила је 8а 
увијек очи. Крај одра самртнице 
бијаше Ш. К. ЈЈ. Књаз Фердинанд 
дубоко погружен са принчевима Бо- 
рисом и Кирилом. Пред издисањо 
високе болеснице, принчеве бијаху 
извели из себе самртничине „ пред 
присутнпм Књазом ц осталијема, који 
клечаху около одра. Књагиња се 
растави са жчвотом боз муке и бола 
н велике самртничке борбе. Личнн 
ађутант Књажев, пуковннк Марков, 
са сузама у очима изашао је пред 
књажевски Двор и објавио силној 
маси, која је окружавала Двор, смрт 
љубљене Књагиње.

Спровод Ш. К. В. Књагиње 
Марнје Луизе био је у Софији у сри- 
једу 27 о. м., а сјутри-дан пренешони 
су из Софије њени смртни остатци 
у Пловдив и ту привремено сахра- 
њени у католичкој цркви. Спровод 
био је величанствен. Тијело Високе 
Покојпице изнпјели су до мртвачки- 
јех кола тужни јој Супруг Ш. К. 
В. Књаз Фординанд, министар војни, 
заповједници оннјех пукова, којнјех 
је била покојна Књагиња власнпца, 
пресједник Собрања и градоначалник 
Софије. Спровод је за тијем у прат- 
њи Књаза Фердинанда и нарочити- 
јех одаслапика из иностранства, кре- 
нуо уз грмљавину топова и звоњење 
звона у католичку цркву, гдје јо 
ирабискуп Менини благословио ти- 
јело.

ПОЛИТИЧКИ ПРЕГЛЕД.

Цетиње, 29 јануара.
На годишњом баикету трговач- 

ке коморе у Бирмингхаму, војвода 
од Девоншира држао јо говор, у ком 
је између осталог дао израза радо- 
сти за интпмиост, која је наступила 
у односима нзмефу Инглеско н Сје- 
верие Америке, којо су возапе крв- 
иим сродством и онштим интересима.

За војводом говорио је кратко 
мннистар колонија Шамберлен. Он 
је у свему одобрио говор војводин, 
јер је објаснио „отпуно јавном мне- 
њу ситуацију, те ће тако и у нно- 
страисгву разумјоти, да народ нн- 
глески желп и трудн се, да одржава 
добре односе са свијема силама.

Сјеверни Америчани радо слу- 
шају бесједо инглеске о њиховом 
савезу с Ииглеском, али погледавши 
на ствар тријезним очнма, њима се 
чиии, да ће боље бпти, да они сами 
узму, што со може узети, и да то 
ни с ким но дијоле. И тако, ношто 
узешо Кубу и Порторико, добчше 
вољу иа Филипино, а онда замаче 
им око за Каролиие, па како већ 
држе Хавајску ренублику, то нема 
сумње, да ће пожољоти/да у Поли- 
низеји добнју у своје руке и друга 
острва, јер већ сада они су онамо 
господари Тихог Окејана, па најпо- 
слиЈе ће хтјоти, да у своју врећу 
стрпају и когшо аустралско и Нову 
Соландију.

Дабогмо, да то не мора бити 
већ сјутра; али ћо Американци воћ 
пазигп на згодну прилику. Сјоворо-



америчаии бећ су кораке чинили, да 
своје жељо приближе остварељу. 
Они су сазвали у Нови Јорк пред- 
ставнико свију држава у сјеверној 
средњој и јужној Америци и пред- 
ложили су им, да закључе опште- 
амерички царински савез. Овај кон- 
грес аморичких држава разишао се, 
јер средњи и јужнн Аморичани нн- 
јосу марпли да користи својих држава 
жртвују себилачком Јенкиу. Али 
Сјеверо-америчани окренуше другн 
пачин, они изазвашо устанак на 
Куби, објавише рат Шпанији и од 
ово узеше и Кубу и Порторико, а 
онда Филипине и Каролине. Овим 
добитком неће се они задовољити, 
ного ће хтјети да имају и Канаду, 
која стоји под Инглеском. Канађани 
но маре да дођу у друштво Сјоди- 
њених Држава, али Јонки ноћо ни 
иитати. Не питају они ни Кубанце, 
ни Филипинце, да ли им јо право 
да буду грађани Оједињонијех Др- 
жава. Исиадне лн Сјодињеним Др- 
жавама за руком, да добију Канаду, 
тимо ноћо штетовати Канада, колико 
Инглеска; јор канадска индуснрија 
није још толико развијена и што со 
у Канаду увозило, сво је бпло ин- 
глеска поријекла. Сјоверо-аморпчани 
добилп би с Канадом прекрасан трг 
за своју индустрију, а Ииглоска бн 
снгурно штотовала.

Дакло Сјодињоио државе но мп- 
сле никако на рат с Инглеском. Али 
ни Инглози не дријомају, иего су 
добро отворили очп, иа н ако толико 
истичу аигло-саски свјотски савез, 
то ппак н.нхово волико оружање у 
посљодњо врпјомо (у овај мах граде 
со у пнглоскпм канторпма 100 бро- 
дова за убојну флоту инглеску) 
чпни со за случај судара са сјеверо- 
аморпчким Сјодињеним Државама, 
ако бп ово хтјоле да Инглеску над- 
машо на иоирпшту агресивно полп- 
тико. Порадн Канаде мораће ирнјо 
нли иослнјо доћп до судара нзмеђу 
Инглоскон њоно еманцнповано кћори. 
У том судару Инглоска ће са сво- 
јом силном флотом на мору побје- 
дитн; али на копну исход ће бпти 
врло сумњнв. У Сједпњенпм Држа- 
вама има на 13 милиона Ираца, а 
ови ће листом поннјетп оружјо иро- 
тнв Пнглеско, ако дође до рата.

Има још н другп моменат, који 
Инглоској ирпјетп опасношћу. То је 
питањо о каналу, који би нреко 
Ннкарагуо возпвчо Атланскн Окејан 
са Тпхпм Морем. Сјоворо-аморпчанп 
хоће тај канал да проконају својим 
каииталом. Тада бн онн иостали 
нотпунн господарп трговачкпх сно- 
шаја Јевроно са западнпм приморјем

цијоле Амсрике и са острвима у 
Тихом Окејану, а послије бн постали 
господарн трговачких сношаја псточ- 
не Азије с Америком н Јевропом. 
Трговачко-индустријска утакмица ме- 
ђу Инглеском п Сједињоннм Држа- 
вама толика је, да Сјевероамеричани 
ни мало нећо устручавати се, да 
што боље сметају Инглоској у трго- 
вању с Аустралијом, Новом Селан- 
дијом и источном Азијом. Политикд, 
Сједињених Држава оснива се на 
материјалним интересима. Сјеворо- 
америчка протокциона тарифа не 
може мирно стојати уз пнглоску 
трговнну. Ове двнјо системе толико 
су нротивне једна другој, да морају 
с времоном изазвати судар између 
објо аигло-саске државе. Инглеска 
то предвиђа, за то се и оружа за 
времена.

Послије сретно свршеног крит- 
ског питања истиче се данас у јев- 
ропској штамни маћедонско иитањо. 
Једни тврдо, да је ондје брзи уста- 
иак у изглсду, а други воле, да је 
ту све мирно и спокојно. Руски 
„ Правитол.ствени Вјесннк“ ппше тим 
поводом слијодеће:

У посљодњо врпјем) круже пз 
најразличннјпх извора саопштења, 
која воле, да се за прољоће у Маће- 
донији спрема роволуционарни по- 
крот, коме су вођо маћедонски коми- 
тетп,, којп су образоваии у ноко- 
ликим мјостима балканскога полу- 
острва. Агенти и пупомоћници, које 
су изаслали комитети, обилазо гра- 
дово и села маћедонска и познвају 
народ на оружани отиор у нади, да 
ће тпмо принудитн турску владу, да 
дадоаутономпју тој покрајини. Тешко 
јо кјороватп, да ће агентпма поћп , 
за руком, да се у мирољубиво и 
радљнво становнпштво Маћедонпје ј 
посије сјеме устанка; пскуство про- 
шлостн иоказало је, да такви комп- ! 
тети, којп су се под нзговором да 
осјећају патње своје браће упустилп 
у иолнтичка ровења, но само да 
нијесу постигли жељону цијољ, но ! 
нпјесу дошли нп до каквог другог 
резултата, воћ су хришћанским наро- 
дпма наннјолп велпку несрећу. Же- 
љено побољшање у условима живо- 
та и у организацији управе хрп- 
шћанског становништва на Бал- 
канском полуострву можз се постнћи 
само мирољубнвнм срествима, али ј 
никако унутрашњнм потреснма и 
проливањем |грвн, шго може само 
задржати п укочити прнроднн раз- 
витак напредовања тпјех народа. То 
је сад глодиште свпјех јевропгкијех 
сила, а у првом реду оне силе,

којијема је као и Русијн цијељ објез- 
бјеђење општег мира и којо држе 
да је бозусловно потребно, да се на 
Балканском полуострву одржи ред 
н мир. Има разлога надати се, да 
ће отоманска влада, којој су у своје 
вријеме о том продмету учињене 
пријатељске иреставке, своје напоре 
упутитп правцем, да у Маћедонијн 
поступно доведо управу н судство 
у такво стање, које ће одговаратп 
истинским иотробама становништва. 
Али ако би ипак поменути агпта- 
тори, без очекпвања тога успјоха и 
без обзира иа учињоне им опомене, 
усијели да нз себичних побуда нза- 
зову немире и револуционарни ио- 
крет, оида се с поузданошћу може 
тврдити, да тај покрет нн у ком 
случају ноће наћп симпатичан одзив 
у Руспјп плп другој којој јовропској 
државн.

„Киевское Слово“ говорећи о 
политичкој крпзи у Аустро-Угдрској 
воли, да се сада ради о питању, 
које јо важно и за Русе: „Хоће ли 
у аустро-угарској монархији завла- 
дати Словенн, нли ће, како јо досад 
било, остати господство њомачко-ма- 
ђарско.“ У Аустро-Угарској со пород 
постојећог неизвјозног стања опгжг 
ипак снаж 10 ојачања народн )-сло- 
венске идејо, којој се животна снага 
најмоћније показалана прашким свз- 
чаностима у славу „оца чешког на- 
рода“ Палацкога. ГБзмци и Мађари 
помажу до се душе међусобно у борби 
ппотив Словеиа, алн та помоћ није 
б^ш велика. Мафарска се опозпција 
брине за своје ствари п хоћо прпје 
свега да срушп Банфија, кога ће 
сигурно наслиједити Сел, о ком 
кијевски лист суди, да бп бпо бла- 
жи и према Словенима у Мађарској 
од Банфија.

Ровороћи о значају н употреби 
гласовитога §. 14 у Аустрији кпјев- 
ски лнст пстнчо суд дра Пражакг, 
професора државног аустрпјскш нра- 
ва, који тврдн, да је §. 14 сасвим 
законитн нзлаз из савремоно крпзе 
н основ оживотвороњу неких ира- 
ведних захтјева чошкога народа и 
свнју Словона Аустријо. По суду 
дра Пражака може со на основу 
овога параграфа провостп промјена 
пзборног закона, разпустити царо- 
винско внјеће и раописаги цовп пз- 
бори, да се сгворе повољнпје парла- 
ментарне прилпко н сломи њомачк.а 
обструкција. Чланак завршује овако: 
„Мн се надамо, да хоројскп покрет 
чешкога народа у његовој вјековној 
борбп са Германством ноће остати 
узалудан и да ће учинитп крај

њемачкој власти, коЈ‘а до сад није 
допуштала Словоннма, да со сма- 
трају равноправним грађанима са 
Њемцима и Мађарнма.

Пољаци, Срби, Хрвати, Словон- 
ци и Руси одавна воћ симпатишу 
са Чесима у њиховој тошкој борби 
с Њомцима и смремни су им у слу- 
чају нужде пружити руку. Сада 
Чесп то помоћи готово н не требају: 
код куће у Чешкој онн су већ по- 
стали потпуни господари ситуације, 
а §. 14 иомоће им заједно са оста- 
лим Словонима у скорој будућности, 
да заузму у Аустро-Угарској приста- 
лијо н одличније мјесто и да наврну 
спољашњу политику Аустро-Угарске 
на стазу широке опће словонске по- 
литике, којој јо најбољом прздстав- 
ницом до сада била једина Руспја.“

Стањо на Филнпинима је за 
Американце врло носносно. Пресјед- 
ник сјеверо-амерпчких сједињених 
држава Мак-Киплој управио ј'о ста- 
новницима филипинских острва ио- 
сланицу, у којој их нозива, да иза- 
беру и саставе снажиу и сталну 
владу, коју ћо Сједињене државе 
нризнати и потврдити. Као одговор 
иа ту позланицу прогласнше вофе 
Тагалских усташх у свечаној народ- 
ној скупшгини филипинске острве 
ропубликом, па тако сад се не можо 
право знати, да-лн су Американци 
господари тдмо или нијосу. Трговина 
је сасвим застала због иоизвјеспости. 
Ових даиа со иа ир. у Манили 
рашчуло, да усташи иду на варош, 
да јо опљачкају. Нијесу знали, од 
куда тлј’ глас, али со његово дјејство 
показало у грдиоЈ- забуни. Свали со 
склањао у свој стан, и за некхлико 
часака улице бјеху пусте, а из про- 
зора су вирило на улицу иушчане 
цијеви. Мир со истина на скоро 
повратио, алн тај страх је врло 
карактеристичан по расположењо ста- 
новиишгва. Америкаици не смнју 
одлучно да поступо, Ј-ер Тагали, 
уро^еници филипински, неће да при- 
знају супремацију звЈ'ездане заставо. 
Каракгерише осјетљивост Тагала п 
оваЈ случај: Ноки млади усташкн 
потпоручик је са 30 момака нрола- 
зпо пород једие амерпканске страже, 
која му није одала почасг. Малајски 
потпоручик се страшио разљути 
због тога, и зграби за гушу стра- 
жара. Овај тргне роволвер и бн убпо 
потпоручпка, да у критичном тре- 
нугку нпјо пзншао офицпр страже. 
Официр поздрави малајског иотпо- 
ручика п упита га, шта му је 
учнњено на жао. Али се потпору- 
Ч11К но стиша, па што америкаиски
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Најстарнји помен о меду, који се 
могао до данас по спнснма наћн, датпра 
се од нрнје 4000 г. Из закона Мануса видп 
се, да су мед употребљавалн старн Инди- 
јанци за разлнчите цнјељн. Прва храна 
новорођенога дјетета била је код Пнднја- 
наца мед п пренрано масло. Мед се упо- 
требљавао за нрпношење жртве боговпма а 
н као пок.1011, који је нмао да значп осо 
бито пријатељство. Инднјанцн су умјелн 
мед да скупљају п воднлн су чак н трго- 
внну њнме, гато једино ннјесу смјелн да 
чине брамнни, јер су зато ималп нарочнте 
казне, које су тачпо биле утврђене зако- 
нима Манусовнм. Досел>еницн ннјесу смје- 
лн јести мед. Ко бн украо мед, морао је 
да илатп двогубу врнједност. Краљевн су 
у најстарнја времена бнвали мнросани 
меденом водом, п добнвалн су шестп дпо 
иронзводн.е меда као данак.

Из овпх нодатака впдн се да је мед 
још у најстарија времена имао већ разлп- 
чнту употребу, на с тога не треба се 
чудитн, што се од тога доба још код свнју 
народа и у сва времена налази мед у 
врло разнолпкој унотребн.

У старом Егннту употребљавао се 
мед ирп гозбама, п за грнношење жертава 
боговнма, ун<>требл.авао се н као лпјек а н 
за снрављање разних козметнка; а меденп 
колачн жртвовалн еу се светоме Аннеу, а 
медом су се дјелнмнчно балзамнралн н 
љешенн људскп,

Код Јевреја бно је мед, како пзгледа,
много омиљоЛун. Док су год у Егинту

живјели, обећава.ш еу нм пророцн, даће 
пх одвестц у земљу „гдје тече мед н мли- 
јеко.“ Већ из ове реченнце. која се у биб.ш- 
ји на много мјеста налази, лако је увн- 
дјети колико су Јевреји цијенилн мед. 
кад су пристајали да оставе земљу гдје 
су живјели, п иду за Мојсејом незнано 
куд. на једино његово обећање да ће пх 
одвестн у земљу „гдје тече мед и млнјеко.“

У кречњачкпм брдпма Палестине жн- 
вјелп су небројени ројеви пчела, па с 
тога се дешавало да у топлнје вријеме 
процури мед те учинп да онај говор о 
меду нпје нроста фнгура.

У библнји епомиње се мед као нај- 
иотребиије животно средство. Као иајбољи 
мед важпо је онај, што се сам из саћа 
исциједи, и којп се врло често у библнјн 
спомиње. Св. Јован Крстптељ живио је у 
нустпњп хранећп се медом. Само се пј 
себн разумије, да се мед. у првоме реду, 
употребљавао као врста хране; употребља- 
вао се п чисг н са другим храњпвнм сред- 
ствима сирављен, нарочито су се помазали 
колачп медом прије но шго ее пеку. Хрн- 
сту, кад је васкрсао, ионуднлн су комад 
печене рибе п мед. Са медом се чннили 
поклонн да се благонаклоност сгече; тако 
п у тој цијвљи послао је патрпјарх Јак >в 
египатском владару на поклон мед. а жена 
краља Јеробоама однпјела је суд меда про- 
року Ахнјн. да бп од њега изјејствовала 
повољнијн одговор за свога на смрт болес- 
нога сина. Мед се оснм тога употребља- 
вао за снрављање ппћа н за меднцпнске 
цнјељн. Мед је код сгарнх Јевреја брзо 
задобно н народно економнн значај. Про- 
рок Језекнја нзвјештава. да су Јуда н 
Пзранљ доннјелн поред впна н уља. н мед 
у Тнрус. феничанску трговачку варош, а ј

вјероватно је да су оба братска плеиена 
носила н продавала мед н на другим пп- 
јацама.

Још у првим стољећнма по нашем 
рачунању, бно је мед у Палестннн јако 
цпјењен, као шго се довољно јасно нз 
Талмуд-а може впдјетп гдје се каже да се 
мед, нзмеђу осгалога, употребљава као лп- 
јек од реуматизма,. лупања срца п т. д., 
да се поред тога употребљава за поправ- 
љање впна, за сирављање мприса, н за 
шјечење рана код људп и животиња.

У Арабнји употребљавао се мед као 
ј јако цијењена храна, а у Корану пише о 

пчелама: „из тнјела њпхова пзлазп течност. 
која садржн лнјек за људе.“ Прнча се. 

I како је некад дошао некакав човјек про- 
року Мухамеду и пожалп се како његов 
брат иатн јакпх бол >ва у цијеломе тијелу, 
на шта му Мухамед поручн: да даје брату 
мед да једе. Човјек учнни по савјегу, ну 
послнје кратког врсмена дође Мухамеду 
онег н иожали се како мед бољци брата 
његова ншпга не помажз. Мухамед му 
одговори: „Идп ц подај му више меда, јер 
Бог говорц исгнну, а тијело гв>га бргга 
лаже.“ II кад је послнје овога болесинк
јео меда, оздравно је.

И сам Мухамед имао је нсти укус 
као н његовп земљаци, волно је мед и ино 
га, — разумије се да је бпо само мед са 
водом — шерОет — а ннкако медовнна, 
јер је правовјернама забрањнва > алк >х >лна 
ннћа.

Из јако развпјене употребе меда у 
Арабијп. мора се закључитп да је тамо 
бн.ТО 11.111 МНОГО КОШННЦа 11.111 МНОГо ДНВЉ IX 
ројева, — тек свакојако меда је збнрано 
много, јер грчкн географ Сгра5о каже: 
„производња меда у Арабнји била је врло 
издашна.“

И Аеирији п Вавплону нпје био мед 
непознат. Вавилонци утапали су своје 
жртве у мед. пгго су доцније у Вавплону 
чнннли и са Алекеандром великим.

Већина читалацајамачно зна. нз кла- 
сичнпх дјела о конзервирању — чувању 
љешева у меду, алн многпма Ј-е јамачно 
ненознато, да се мед употребљавао још у 
грчко праетаро доба. дакле — Хомер-ове 
нерподе још — за конзервирање љешева. 
А у пајновпје доба, нослије 3000 годпна 
нашао је познатн археолог Шлнман један 
љеш у Мнконси, гдје су се на скелету 
очувалп исушеин дјеловн мееа н мускула, 
нарочито на главп гдје ее тип лица још 
и данас врло лијеп > расиознаје. 'Ово кон- 
зервпрање може се објасинти једпно ута- 
пањсм љсша у мед, прн чему сирнјечава 
восак. шго се у меду налазп, приступ 
ваздуха, а шећер ирнвлачп воду нз тнјела 
п суши га.

У Хомеровом времеиу бно је мед 
омпљена храна грчких јунака. јер п Хомер 
тако помнње мед у оба епа своја, а осим 
тога внди се да је мед бно јако цпјењен. 
п пз разлпчитпх уи >ређења као: „Оирене 
нмају глас сладак као мсд.“ Несторова 
бесједа тече сама од себе. а слађа је од 
меда п т. д. Мед се пно помнјешт с вином 
а прнносио на жртву помнјешан с мли- 
јеком.

Фантазпја Грка одређнвала је меду 
особн гу улогу к >д богова њнховнјех. Мед 
је бпо прва храна њпхова највећег бога 
Зевса. Први поче > је да његује пчелу 
Арпстеус. кога су нимфе научнле томе 
послу. Нан. несгашлп ђ‘тпћ. вкшо је мзд 
нреко свега и бно је оеобиго зад>в)љан 
к.1д су му чобанп оетав. књш по један чист 
сат меда. Бахусу, у његовој младостп 
иазане су уене медом.



офпцир брзо дадо дозвати генерала 
Отиса п ток врховни командант аме- 
рикански знаоје да умирп расрђеног 
Малајца. Американска стража ода- 
до почаст и усташко одјељење оде. 
Да је Американац убпо потпоручика, 
настао би без сумше улпчки бој. 
Нова филипинска влада п Амерн- 
канци још се савјетују у Малолосу, 
алн до сад нијесу постиглп никаква 
успјеха.

ЗАГОБЉЕНИ СЛОВЕНИ НА ХАВАЈ- 
СКИЈЕМ ОСТГВИМА.

Српски лист „Слобода,и што излази 
у Сан Франциску у Америци. доносп сл.е- 
дећп чланак:

„Да је славенски народ био под туђим 
јармом и да је трпно муке, које му је снла 
заповиједала, то се је догађало на жалост, 
— алн новија историја није нпкад запа- 
зила вријеме, да се је и један Славјанин 
као роб продавао. На велпку нашу жалост 
п нзненађеност, доносимо неке податке о 
трговнни са људима иашег језика, нашег 
племена. Ко је овоме крив да видпмо.

Хавајска острва која су од неколнко 
мјесеци окупирана од Сједињених Држава I 
открнла су у посљедн.им даннма црну љагу 
на сво човјечанство — и нама Славјанима 
велику рану задалн, која би се само могла 
излијечнти као нгго су се све ране наших 
старих лијечиле. У тим прпродно питомнм 
алн људско-днвљим предјелима, наша браћа 
Славјани иреварени, робују и ту чаме у 
тешком роиству — на срамоту тамошњпх 
власти — на срамоту слободне засгаве — ! 
на срамоту цивилизације — на срамоту 
цијелога свијета!

Преко пет хиљада људн, жена п 
дјеце свеславјанског племена, црнморанн 
су да раде на тпм острвнма усред Тихог 
Океана; прпморанн су да раде зашто су 
нреварени билн од некојих богомрских 
људи, којима је живот људски мио само 
онда, ако може да пару из њега огулн пак 
то било којим год начином. — Ове сла- 
вјанске породице преварили су некн бе- 
зобразницп, да дођу у поменута острва пак 
пх посље уз погодбу продали власницима 
великих земаља као робове да онн и њи- 
хове породице морају као псн раднти за 
толнко п толико годнна, а да је та обвеза 
стална, властн гарантирају таковоме посје- 
диоцу имања. Иеку незнатну количину но- 
ваца добију кад пм се коитракт довршн, 
за које ннко им не гарантира. Славјанн 
који су таквоме робовању подчржени, јесу 
Галицијани, мали број Чеха н иајвиши 
број Хрвата. — Од двије седмице ови тужни 
радници су се побуиили ради рђавог посту- 
нања од страие старпјих према њима, као 
надгледатеља п уиравнгеља и оставп.тн 
радњу те иошли код аустријског консула 
у Хонолулу, госн. Ј. Ф. Хакфелда, који 
је такођер велнкн посједник ратарни и 
за кога многи ови и овакови робови раде. 
Али боље да нијесу код њега ни дошли, 
пошто су нашлп одзнва у камену. Власги ! 
су одма ове снротне славјанске синове, 
снлом оружја прпморалн на рад јер суд 
нити нтко другп није хтпо да слуша 
молбу овпх иравих мученика. Тољагама

их н сад приморавају да раде. а њихове 
жене. мале синове и кћсри хране у ко- 
рита као прасад — бездушни нељуди!

Истнна је, да је могућна ствар, да 
Сједињене Државе прнсвојивши себи Ха- 
вајска острва. да су преговору оставили 
све погодбе као што су и бнле т. ј. да овн 
робови морају одслужити њихову погодбу; 
сада питамо. је ли лијепо то од једне сло- 
бодне и изображене државе? Амерпканске 
властп требало би да ннкад не прпстану 
уз такови п.ти слнчнн уговор. пак Хавај- 
ска острва се ннкад не придружила Аме- 
рици — не само та острва но и цио сви- 
јет да је могуће. Ево примјера што новац 
чннн. — поштење и част се заборавља. 
Добро је Шекспир рекао: Оћ зћаше! м-ћеге 
18 1ћу Мнзћ ? (0 стиду, гдје тн је румен!)

Наша је дужност као Србима да по- 
зовемо сву браћу Славене у Америци, те 
да управпмо скупа тужбу у Вашингтон 
нротнв оннх. којп нашу браћу у ропству 
држе — н да вндимо да ли наш глас ће 
остатн као вапијућега у иустињи. С.тавен- 
скн народ се може увијек поиосити са 
својом нскреношћу п љубављу слободе, те 
зато драга браћо упрнмо нз иетннх жпла 
да се ова тужба што прије принесе влас- 
тпма у Вашингтон. Пошто је немогуће да 
се у једну молбенпцу свн својеручно заии- 
шемо, то барем можемо учинити мп Србн 
и наша браћа Хрватп, да пошљемо нуно- 
моћство госп. Шппру Срзентићу, који ће 
извадити састав тужбе. и да се он пот- 
пише у мјесто вас.

Што најприје може нека сваки брат 
Србин и Хрват пошље овако ппсмо на ре- 
чену адресу. У пстоме нек нн пошто не 
заборавп број својег пребивалишга. Мп не 
знамо хоће ли пматн колико важнтети илн 
уплпва ова наша тужба, алн чинећи ово. 
ми поступамо као људи и вршнмо нашу 
дужност према нострадалој браћи као гато 
нам то и доликује. Ако заједнпчкп упремо 
за ову ствар, наше зблнжење битн ће тпм 
темељније. н мп Срби н наша браћа Хр- 
ватп показаћемо цијелом свијегу да у не- 
вољн и гдје је потреба нећемо један дру- 
гога нздати.

Молнмо све славјанске листове да на 
основу овога буду шго наинса.ти као и то 
да уврсте адресу писатеља молбенице. У- 
напријед захваљујући свпма лнстовнма, 
надамо се, да ће ово лијепог и доброг п.тода 
донијети. те да ће в.тасти у Вашннггону 
внше позора дати на стање наше у ропству 
браће, те нм можда у колико толико олак- 
шати велнки терет. којн морају тако сн.том 
да подносе.

Браћо С.тавени, ово нам наша света 
дужност налаже, па како ћемо се томе 
познву одазватн. осгаје да впдимо.“

Д 0 п и с и.

Подгорица, 14 јануара 1899. (Свето- 
савска прослава у основној школи.) — Ове 
године приредила је основна школа све 
што јој је потребнто би.то, да свечаност 
нспане што љепше и сјајнпје.

У очи самог дана, чим се мрак земљи 
спуштио, здање основне школе засјало је 
у освјетљењу, а из јутра освануло окнћено 
црногорскпм заставама и зеленн.том.

Свечаност је текла по утврђеном про- 
граму.

На осам сати свештеник г. Крсто ГГо- 
повић отпочео је са још једним свештенн- 
ком свету литургију, којој су поред оста- 
лог грађанства оба пола — у великом броју 
— прнсуствова.ти свн чиновницн и офи- 
цнрски кор, — који са војском овдје про- 
воде зиму у вјежбању — и учитељи са 
мушком п женском школском младежи. 
Послије св. службе, кренуло се литијом 
пут школе, при којој су ђаци пјева.ти 
црквене нјесме. Таквим редом дошло се у 
школу. Школска сала била је за ту све- 
чаност нарочито украшена и зеленилом ли- 
јепо окићена. Поред иконе св. Саве, биле 
су поређане слике Владајуће Куће, рускнх 
Величанства и осталих неких владалаца 
и знаменптих личности, као и исторнјскнх 
слика — све окићене ловоровим вијенцима.

Послнје водоосвећења и значајног го- 
вора, којег је држао учитељ г. Станко 
Марковић, свечаност"се'наставила са дек.та- 
мацијама и разним родољубивим пјесмама, 
које пјеваху ђаци у хору у два гласа под 
руководством учнтеља г. II. Лековпћа. и то 
тако, да му се може на успјеху честитатн.

Бољевићи, 16/1 1899. Сввтосавска 
ирослава) — Од назад не много годнна 
Светосавска прослава постала је н у овој 
школн уобичајена дужност и обављана је 
према при.тнкама сходним поредком. Тако 
је било н ове године. Прослава је била са 
стране општине ванредно посјећена. Мислим 
да ниједна општннска породица није изо- 
стала, а да није имала на прослави 1—4 
своја преставннка. По свршетку свечане 
службе у бољевићкој цркви, пошли су сви 
прнсутни у школу за свештеницима и ђа- 
цима који су носили литнју уз пригодно 
пјевање. Код школе пак литију је дочекао 
народ из двије друге општине. По доласку 
у школу приступило се одма водоосвећењу 
п изведењу осталог прославног програма 
који је успјешно изведен п изазвао је пот- 
пуно задовоство н одобрење присутних. 
Водоосвећењу предходила је ђачка молитва 
св. Сави, а по њему пригодан говор учи- 
тељев, па онда декламовање и пјевање на- 
измјенице. По свршетку прославног распо- 
реда лати.та се младеж кола, пјееме и пје- 
вања народњег, које је би.то најодушевље- 
није. Г. Јован Радичевпћ, секретар окр. 
суда, обдарио је ђаке том прн.тиком писаћим 
материјалом, за који му се овпм изјављује
б.тагодарност. _____ Прпеутнп.

Ријека, 18 јан. 1899 (Удружење учишел>а 
Ријечке нахије.) — Наши учитељн, осјећа- 
јући прпјеку потребу усавршавања у том 
светом познву, договорнше се као браћа, 
те прсшле јесенн наумише основати „ Удру- 
жење учител>а Ријечке нахијеи Но да би 
ово друштво законом обезбијеђзно било, 
обратпло се је Главном Школском Над- 
зорннштву с молбом за дозволу н слободни 
друштвенн рад. Главно Школско Надзор- 
ништео, увиђајући користи, које проистичу 
за учитеље нз ваљаио уређенога Удружења, 
а иредвнђајући у нсто врнјеме н непрн- 
лике за друшгвени рад. кад Друшгво не би 
имало закона свога, по којему се нма управ- 
љати: одговорило је, да Друштво најприје 
напише Правнлннк. по којему има свој рад 
вршитн, па да га Главном Школ. Надзор- 
нишгву поднесе на преглед и одобрење.

Друштво је у начелу сагласно бнло 
са овијем одговором, зато се је трећн дан 
Божића саста.то на Цеклин н одреднло

нарочити оДбор, који ће саставити Друга • 
твени Правилник. Јуче 17 т. м. опет сеје 
Друштво састало на Ријеку, гдје је друш- 
твени Правилник Друштву поднешен на 
претрес. Пошто је Прави.тник утврђен од 
Друштва, онда је изабрана Управа, и то: 
за предсједника Ан. Јовпћевић, за пот- 
предсједника Перо Калуђеровнћ. а за дје- 
ловођу Михаиле П. Стругар.

Са исте своје сједннце Друштво је 
послало свој Правилннк Главном Школ- 
ском Надзорништву на преглед и одобрење.

Без сумње свако Удружење рађа не- 
процијењеном коришћу не само за чланове 
него и за општи просвјетнн напредак, само 
ако је Друштво руковођено начелима уза- 
јамне љубави, труда, рада н напретка, како 
општега тако и појединијех. С тога смо н 
убијеђени у несумњиву корист оваковнјех 
А дружења, тијем прије. што наше учнтеље 
на ово врло важно подузеће потстиче соп- 
ствена воља и побуда, како би се што 
већма упознали са педагошко-дндактнчки- 
јем правилима, усавршили се у практпчком 
раду н један другога у овоме светоме по- 
зиву брацки потпомогли.

Мн се радујемо овом озбиљном прег- 
нућу нашијех учитеља и желимо им да 
њихов труд уроди најб.таготворнијим пло- 
дом за наш подмладак. _р.

Књижевност, умјетност и просвјета.

(Српска Књижевна Задруга ) Упра- 
ва С. К Задруге јавља свима повјерени- 
цима и члановима Задругиним да још за 
неко кратко вријеме не може предати 
уписницима књиге VII кола. Г.тавни су 
томе узроци ови : 1. Желећи да нађе што 
већи број чланова и у српским крајевнма 
ван Краљевине Србије, управа је у почет- 
кс 1898 године прихватила понуду Српске 
Шгампарије у Загребу, да јој се уступн 
штампање и растурање Задругиних издања 
и прибирање чланова за те српске крајеве, 
па је, послије дужих преговора, то и учи- 
нила у половини године. За све то ври- 
јеме управа није мог.та приступити штам- 
пању VII. ко.та, јер није знала у колико 
ће га примјсрака шгампати (да ли за све 
задругаре или само за задругаре из Кра- 
љевине Србије). 14 ако су послије сврше- 

, нијех преговора, и управа Срспске Књи- 
! жевне Задруге и управа Српске Штам- 

парије у Загребу настале, да се што жив- 
ље предузме штампање, ипак нијесу могле 
постићи за пола године да ураде оно, што 
се иначе уради за годину дана. 2. Почет- 
ком прошле (1898) године управаје почела 
издавати засебну збирку одабраних прево- 
да под именом „Забавник,“ па је и то ново 
велико предузеће прве године задало всћих 
иослова. који су еада повећнм радом п 
стеченим нскуством савладани, те ће сав 
даљи рад Задругин од сада брже напре-
довати.

Увјерена да задругарима, једно са 
ве.тике моралне добнти, што се Задругина 
издања шгампају н у Загребу и огуда ши- 
ре у много већем броју ио Српству ван 
Краљевине Србије, а друго са лијепих 
услуга које „Забавник“ чини и читаоцима 

ј п српској књизи, ово мало закагањење неће 
пасти криво, унрава се нада и овим свима 
задругарима из Краљевине Србије објав- 
љује, да ће VII коло бити готово (нашта.м-

ј пано н укоричено) још крајем мјесеца ја-

Мед је нмао велпки значај прп ре.ти- 
гиозном прнцошењу жртава, у старнјех 
Грка. У најсгарије вријеме приносило се, 
по Плато-у, на жргву боговима једино 
воће у мед утопљено; доцније нудилп су 
Грци боговнма чнтаве кошннце са саћем 
нуним меда на жртву, једно да бн им 
уб.тажплп завист, а друго да би добнлн 
благонаклоност њпхову.

Нарочито је мед с вниом употребља- 
ван као жртва бесмртпјема и за прели- 
вање животиња прпношеннх на жргву, 
вшннм боговима. Млнјеко п мед давапи су 
иосвећеннјема у мистерпје Митре. Овај, 
првобнтно перснјскн бог обиљежава се са 
пчелом у устпма, као спмво.т тајанствености. 
Но мед се упоређавао и са пјесмом.

У тајне посвећепн пра.ти су се ме- 
деном водом прпје вршења светога обреда.

Мед су старп Грци употрељавали 
вр.то много н у домаћем жнвоту. сматра- 
јућн га као вр.то прнјатну н здраву храну, 
а вјеровало се нгга внше, да мед продужава 
жпвот. Фн.тософ Интагора, велп се. задо- 
довол,авао се често нскл.учиво медом, н он 
сам велн: да пма да благодарп једино 
иеду што је доживио дубоку старост — 
деведесет годпна.

Демокрнт веселп фплософ, пустпо се 
Да га кћерп његовс нагов >ре, те да упо- 
требом меда. жнвот продужи док не прође 
Цересова слава (нека врста завјетнне). II 
како свн ве.тпкп старпнарн хоће да знају, 
држао је Демокрит мед под носом н мнрп- 
сом његовнм иродужавао је живот свој 
све дот.те док се његове кћерп ннјесу 
снте наиграле. и добнле најзад времена 
Да жале оца.

Док су илемена старијех Грка из 
Атнке и другпх предјела сматралп мед 
идо обнчну храну, дотле изгледа да су

Шпартанци сматрали мед једино као по- 
сластицу, што се доста јасно види нз ове 
Елијанове анекдоте.

Кад је Шпартанац Лисандер прола- 
зио кроз Јонију, гостили су га осим осга- 
лога и меденим колачима, н ка су му 
казалн, да су колачи справљени од меда, 
снра и т д. одговорно н.м је: „Онда н >дај- 
те то Хелиоти.ма; јер то ннје никигво 
јело за слободна Шпартанца.“

'Не би бпло краја, кад би се хтјели на- 
брајати свн случајеви, у којпјема су грчки 
љекари давалн болесницима мед као лпјек. 
Треба само прелистатн Галенус-ова м • ;и- 
цннска дјела, па ће се наћи на свакој 
странп бар по један рецепт, у коме мед 
чини главну садржпну. Па и данас, во.ти- 
ка већнна познатнх народних љекова, иије 
нншта друго до стари Галенус-ови рецепти.

Кад је Шпартански Краљ Агесппо- 
лнс. <рођ. 380 год. прнје Христа) умро од 
грозиице у Халкидицп. потоиљен је у мед 
н донешен у Шпарту. 0 преношењу мр гво- 
га тијела Краља Агесн.таоса нз Египга у 
Шпаргу, посгоје двије различите верзнје. 
По једној је пренееен и овај краљ у меду, 
а по другој велн се: да је у оскуднцн 
меда, бнло тнјело му воском превучено н 
тако у Шпаргу однесено.

Из свпју овпх података вндн се. да 
је уиотбреба меда у старих Јелпна, бнла 
врло разграната. што уједно објашњава н 
факт да су се вшне грчкпх писаца занп- 
ма.тп цпсањем о сирав.вању меда. На жа- 
лост сва та дјела нзгубљена су н сачу- > 
вала су се у усноменп до дапашњег вре- ! 
меиа пмсна само тројице ппсаца н то: ј 
Арнстомахус, Фп.тпсгус п Неопгиломеус.

Окреннмо сс ка Пталијн. Не може 
се рећи да ли су пранароди ове зсмљс

већ познава.ти мед, али се са поузданогаћу 
може тврдити да је у трећем стољећу 
прнје Хрпсга, пчеларење у овнм земљама, 
би.то у опште врло познато, и Римљани 
нијесу његовали пчелу ни у којој другој 
цијељн, оснм за пронзводњу меда. Први 
римски писац — Паро — који је писао 
о практичном пчеларењу, пише о пчели 
у уводу свога дјела да: „ништа није слађе 
од меда, он је боговима и људима подјед 
нако мио.“ Иаро прича о једном Римља- 
нину, који је своје уљанике дао под 
ћнрију за 5000 фуната меда годишње. 
Исти писац вели: да су браћа Пејанус 
продавали годишње меда и воска за 10000 
сестерцнја годишње; даље вели: да је у 
Риму, стотинама година прије њега, по- 
стојао у Уш 8 1сга >света улица) нарочити 
трг, на коме је продаван искључиво мзд. 

Стари Римљани употребљавали су 
I мед у многим случајевима, као што се то 
I види из рецепата у старим римским спи- 

сима. Мед је приношен на жртву бого- 
I вима, као поклон значио је пријатељство 
/ н љубав, и употребљаван је н као храна 

код снротнње и посластнца код богаташа. 
Употребљавао се такође за грађење внна 
— медовпне, — за лијек. н за балзами- 
рање љешсва.

Плиниус означује мед као најслађн, 
најфнннји н најздравнјн сок. Као илустра- 
ција, ко.тнко је мед бпо цпјен.ен као храна, 
нека пос.тужн Овндова прнчау на којој су 
Јупнтера частилн медом кад је ишао у 
Фригију, гдје су га Филемон н Бауцис 
у евојој снротнњекој ко.тнбици почастили 
сатом меда.

И.тинпус напомнње о меду даље: 
„Као дар небеснп јесг мед лпјек од бо.това 
у очнма, од надуна и болести стомака. 
Тешво да ће сс паћн јачс и пријатније

средство да човјека сачува од смрти, него 
нгго је овај драгопјени некгар.“

Вино од меда бн.то је толико ције- 
• њено, да је при славн једнога тријумфа 
Ј раздавано војницима као најбоља награда 
ј за задобивену побједу. За снраљање впна 
! употребљавало се вино опора укуса па је 
! мијешано са трећином меда. који је но 

Плинијусу морао да буде прнјатног мнри- 
са, бнстар. љепљив н провидан. Стого- 
дпшњн старац По.тио Ромилиус, кад га је
Августус упигао: чиме одржава свјежину 
духа и тијела, одговорио је као нрије 
њега Демокрит: „Нзнутра вином од меда

? а споља уљем.“
О медовпни нзражава се овако П.ти- 

нијус: „Медовина је врло добра као лака 
; болесничка храна, да се поврати изгу- 

бљена снага, да се усга и стомак очнсте 
и да се ватра ублажп. У тој цијељи мора 
се пити х.тадна. Не може се овај меденн 

| напој довољно препоручитн малодушним и 
; страшљивнм. Као шго је познато, уморни 

н жеднн лако се љуте. Ова суровост духа 
као и суморност п сваки јачи иокрет 

! душе уб.тажава се пијењем медовпне. Видн 
се да ова сресгва, а у нрвоме реду медо- 
вина, заслужује озбиљну пажњу, јер не 
само да тнјело лијече него и дух уздижу.“

Потрошња меда била је у старијех 
Римљана тако ве.тика, да им сопствена 
производња није достнзала. већ су увозили 
мед нарочнто нз Грчке, Азије и сјеверне 
Африке. Белику цијену и добар глас нмао 
је тада мед нз Шианије; а мало острво 
Корзика плаћало је годишње као трнбут 
4 мил. фунтн меда.

(С в р ш и К е с е.)



нуарп. а задругари изван Србије да ће 
књиге добити у току мјесеца фебруара, јер 
је управа Орпске Штампарије у Загребу 
обећала да ће учннити све. да што прије 
стигне с радом, који јој је у први мах био 
отежан инстадацијом штампарије за тако 
велики посао.

На посл>етку управа јавља задруга- 
рима да је готова 6 свеска „Забавнпка“ 
(посљедња за прошлу годину), али да се 
с њеном експедицијом чека на довршење 
двојих лијепијех тврдих корица, које задру- 
га бесплатно даје добротворима, оснивачима 
и повјереницима.

(Књижевни оглас.) Овијех дана иза- 
ће из Никшићске штампарије готов мој 
пријевод из италијанског Нош.ведња пис- 
иа Јакона Ортнса од Уга Фоскола, за који 
сам још лани раздао био књижевни оглае 
за скупљање претплатника.

Књига је изнијела нунанијех 9 табака. 
а цијена јој је новч. 70.

Пријатеље, који су примили први 
књижевни оглас, молим да ми иошљу одмах 
списак г. г. иретплатника, како бих њииа, 
као и онијема које сам већ примио, редовно 
књигу послао.

Ко би жслио добити књнгу, нек изво- 
ли јавити се потнисаноме. Ко би ми ску- 
нио више нретплагника, за свако десет 
њих добиће једну књигу на дар.

Ако се који претплатио а не ирнмио 
књигу нек ми се пријавн на донисници,
; а ћу сваку погрјсшку радо поправиги.

НикииЛ, на Јован-дан 1899
Стево В Врчсвн1>

Уредник „Невесшоа."

ДОМАЋЕ ВИЈЕСТИ

Цетиње, 29 ј нуара.
(Из цетињске болнице). Њихова 

Височанства Књаз и Књагиња са 1Б. Свј. 
Књазом Мнрком посјетили су ономадне 
овдашњу болницу и прегледали њено уре- 
1>ење, а иарочито нову операциону салу. 
Пролазећи болницом распигив шн су но- 
једино болеснике о њнховом стању, тјеши- 
.ших милостпвим ријечнма и њекеодњпх 
нбдарили новчаном помоћн. На нредставку 
уиравнтеља болнице г. Дра Перазића о 
великој потребп водс у болннцн, 1Б. В. 
Господар благоволпо јс одобрити, да се од 
водовода Обзовице један огранак спроведе 
п у болницу. На свршетку изјавнла су 
ГБихова Височанства г. Дру. Перазићу 
своје задовољство.

(Српска Књижевна Задруга.)
Код г. ироф. Калуферовића, овдаш- 
њег п оијереника „Срп. Књ. Задруго“ 
уписалпсусо још сљедећи чланови:

Оснивачи .1
Г. Др. Б. Перазнћ, шеф К. Ц. Санитета ;
„ Др. Лазар Томановић, уред. „Гласа

Црногорца;“
„ Нпкола Митровић, поручик;

.Гл агачи:
Г. Јово Дреч, дворскп апотекар;
„ Фплнп Јерговић, професор;
„ Ми лета Стојановнћ, богослов;
„ Душан Ђурашковић, гимназ.;
„ Јован Мартиновпћ.

Пншу нам из Зете о несрећи, која I 
је овијех дана задеенла дом доброг све- 
штенпка, зетског уекока п у посљедњем 
рату чувеног јунака попа Јака Вулетпћа.

На освпт 22 тек. мјес., попов најста- ! 
рији син Зарнја, момак од 26 година, 
пође у лов на патке. којнх у овамошњпм 
луговима поголемо има п иозвао са собом 
свог вјенчаног кума Раднсава, еа којим се 
вазда од дјетннства дружио. Навезу се у 
малом чуну н пз рпјеку Свијенач и за 
мало напђу на јато патака. Обојица хоће 
да гађу, клекнулн у чун, да нх патке не 
опазе. Зарнја своју пушку исиали, а Ради- 
сав малко задржа; у то се нрвп ионсправп 
да вндп је ли штогод убпо, а у тај трен 
саспе му се олово пз Радиеавове пушке у 
врх потнљка. Зарнја с почетка нијс опа- 
зпо никакву већу опасност, него су обо- 
јнца рану повезалп. па окренулн уз рпјеку 
ка кућн. На једанпуг разговарајућп се 
убнјенп буде онесвјешћен, а друг му у 
лелек.

Сјутрн дан, 23 о. м. у цнк зоре нре- 
мину Зарија. Спроводу и опнјелу бпли су 
присутни внше свештеника, учнгељп с 
ђацима и многобројни народ „з свију 
племена зетске нахије, као и више пра- 
вославнијех Срба нз преко границе. По- 
којннк је оставно младу удовицу са јед- 
ним мушким дјететом.

Бог да га оирости, а жнве на већу 
иажњу упозори.

Г.-к.

Р А 3 Н Е Б И Љ Е III К Е.

(Нађено благо) Пншу из Кијева: 
Још прије годину дана, духовни еабор 
ријешио је, да се саборна црква у Кнјев- 
ској Лаври украсн живописом, да се цио 
иконостас позлатн, н да се цијела црква 
поправи на ново. За овај посао позват је 
из Петрограда први руски умјетник Вере- 
шчагин, коме је пало у дио да направи 
предрачун. Предрачун је изашао један 
н по милнјон франака. Овај је предрачун 
одобрен и приступило се радовима прије 
шест мјесеци. — У четвртак, 26. новембра 
пр. г., као и обично. радили су раденпци 
у цркви, неколико њих, под надзором јед- 
ног монаха, на хору Око четнри сахата 
по подне, један од раденика копао је у 
једном углу. ударајући свом снагом са 
ћускијом у зид. Од једанпут нспаде један 
заклопац од цинка, он погледа у зид и 
види, да у зиду има још некакав цинкани 
предмет. Призове монаха, који цозове још 
иеколико раденика, те отпочеше копати 
зид. Послије подужег рада, указао се један 
повећи казан од цинка. који је био затво- 
рен још једним заклопцем. Требало је десет 
људи док су тај казан крснули и изва- 
дили из знда. Оставише страже, па јавише 
о томе намјеснику Лавре и духовном 
еабору. Сјутра дан, духовни суд изаслао 
је комисију, да нзвиди ш га је нађено. Кад 
је отворен и другн заклонац. иађоше пун 
казан иоваца. Поврх иоваца нађена је 
заипска — нергаменат, у којој се вели, 
да је новац ту положио архнмандрнт 
Роман Коиа са оеталом братнјом 26. новем- 
бра 1731. год. и да је тај новац нампјењен 
за поправку цркве. Значајно је подударање 
датума. 26. новембра, 1731. годпне ту је 
новац остављен, а 26 новембра 1898. год. 
нађен. Иађено је око 300 кплограма сре- 
брног новца п 34 килограма з.татног. Новац 
је већим дијелом аустријскп п пољски. 
Само је нађен један златан комад Петра 
Великог од 1702. год.

(Љекар од сто годнна.) Посљедни 
од ратнпка за ослобођење Грчке, који је 
још у животу, д-р Маврогенп, напунио је 
евоју стотиниту годпну. Рођен је у Паросу 
1798. године, а 1821. годнне, кад је букнуо 
рат у Грчкој, он је напустно своју науку, 
коју је учио на једном талпјанеком уни- 
верзптету, н отишао натраг у своју домо- 
внну, да се бнје за слободу свога народа. 
У впше бојева он се нзванредно одлнковао 
и бно је рањен више пута, што му није 
ништа сметало, да дожнви овако дубоку 
старост. Доктор Маврогени здрав је, осјећа 
се врло добро п жнвн у кући заједно са 
сестром, која је десет година старија од 
њега.

Телеграми &тг „ђ. Еира“
ф Њ. К. В. КЊАГИЊА МАРИЈА ЛУИЗА

ЦАРИГРАД, 22 јан. — Султан 
управио је бугарском Књазу теле- 
грам, у којем му најтоплијим рије- 
чпма изјављује саучешће п јавља, 
да таље нарочптог одасланика у 
Софију на погреб Књагнњпн зајед- 
но са својеручним иисмом.

СОФИЈА, 22 јануара.— Погреб 
Књагиње бпћо у сриједу. Док со но 
подигно нарочнтп маузолој у Софији, 
бићо тијоло покојно Књагиње привре- 
моно сахрањоно у католичкој црквн 
у Пловднву.

СОФИЈА, 23 јануара. — Наро- 
читом окружницом објављено је у 
свој Књажевпнп, да јо здрављо ново- 
рофоне Књагињицо Надождо и ције- 
ле Књажевско породнцо повољно.

БИОГРАД, 24 јануара. — Краљ 
Алоксандар п Крдљ Малан изјавили 
су најсимпатнчније саучешће Књазу 
Фордпнанду, Нарођена јо дворска 
корота за 20 дана. Краљ Милан за- 
ступаКо Краља Александра прп 
погробу Књагињо.

БЕИ, 25 јануара. — Надвој- 
вода Леополд Салватор поћи ћо 
сјутра у Софију, да у имо Ттосарево 
ирисуствује спроводу Књагиње.

БИОГРАД, 29 јануара. — Над- 
војвода Лоополд Салвагор и Краљ 
Милан повратплп су се прије подне 
пз Софпјо. Дочокао их јо Краљ 
Александар. Снноћ бно јо свечанн 
дворскп ручак у част надвојводо, 
који сјутра путујо у Загреб.

БИОГРАД, 23 јан. - На мје- 
сто Атанацковића, који јо из здрав- 
ствених разлога дао оставку, име- 
нован је министром грађевина Дими- 
трнје Стојановић.

КАНЕЈА, 24 јан. — Војвода 
Конаутскп на иуту у Егппат стигао 
је овамо. Књаз Ђорђе посјетпо га је 
на пароброду.

ПАРИЗ, 24 јануара. — Фор је 
отпутовао да присуствује свечаноме 
отварању болнице у Брисирмору. 
Прп пролазу кроз Венсен дочекале 
су га и поздравиле власти. На ио- 
здрав команданта гарнизона одгово- 
рио јо Фор, како је сроћан што мо- 
же констатовати, да и ту као и у 
Паризу и у цијолој Француској 

; војска има само једну бригу, да ио- 
коравајућн се законима брани отац-
бину.

БУКАРЕШТ, 25 јануара. — У 
нокнм окрузнма социјалисгичка про- 

1 паганда узбунила је мало сељаке, 
алп народ се је и опет брзо умирио 
посродовањом грађанскнх власти. У
зомљи вла;а свуда мир.

БИОГРАД, 26 јануара. — Из 
комотентног пзвора тврди со, да јо 
вијост страних новпна о предстојоћој 
промјени министарства и владајућег 
спстома, гола пзиишљотпна. Краљ 
со држн нопромјенљиво политико, 
изречене у год. 1897 и у потоњој 
простолној босједи.

СОФИЈА, 26 јануара. — Тврди 
се иозптивно, да нова влада распра- 
вља иитање о распуштању Собрана 
и о нарођоњу нових избора.

БЕРЛИН, 26 јануара. — Бившп 
њомачки кгнцолар Каприви умро јо.

МЕРАН, 26 јануара. — Умро јо 
Саксон- Кобу рг - Готскп престолона- 
сљедник од кронпчне болестп у 
мозгу.

ВАШИНГГОН, 26 јануара. 
Сонат потврдио јо уговор о амерпч- 
ко-шпанском миру са већином од трп 
гласа.

ЛОНДОН, 26 јануара. — Кра- 
љнчина престолна босјода, којом ће 
се сјутра отворити парламенат, на- 
глашујо мирне односо са осталим 
државама, спомнњо снмпатично ау- 
сгрнјску царицу Јелисавету, излаже 
потребу законскнх промјона односно 
анархпста, изјављује наду, да ћо со 
имоновањем иринца Ђорђа за врхов- 
ног комесара иа Крнту, рнјошити 
на добар начин критско питањо, на- 
иомпњо позив руског Цара на кон- 
форонцнју о разоружању, којему се 
позиву Инглоска одазвала.

ЛОНДОН, 27 јануара. — Спо- 
мињућп у престолној босједи иозив 
руског Ј(ара, пзјавпо је Сализбери, 
да све државе троба да желе, да се 
остваро наде Цареве, но нопреста- 
но увећавањо наору&ања не храбри 
баш особито Цара. Сализбори бпо 
би задовољан, кад бн конферонцији 
иошло за руком да умањи број узро- 
ка рату, али Инглези морају слије- 
дптн примјер осталијох народа и 
бити спремни за рат. Сализбери 
мисли, да рат но продстоји, али уз- 
роцн рата још постојо.

МАДРИД, 27 јапуара. — Кра- 
љица-регонткиња потписаће сјутра 
докрот, којпм со повраћају уставне 
гаранције, а дижс обсадно стање у 
свој Шпанији.

БУДИМПЕШТА, 28 јануара. — 
Нарламенат одложио јо својо сједни- 
це до 4/II о. г.

НОГУКЕ УРЕДНИШТВА.

„Јавне благодарности“ не могу се у 
овом листу бесплатно штамцати. с тога смо 
оне, које су нам послате бнле, прсдалп 
уреднииггву „Просвјете“, а ово ће их увр- 
стпти у првој својој овогодншњој свесци.

Примили смо такођер внше дописа за 
овај лист, које међу тпм не можемо штам- 
пати, пошто су безименп.

ЈАВНА БЛАГОДАРНПСТ.

Овим путем изјављујем особнту бла- 
годарност свима онима. којн похиташе 
ублажити п олакшати мн тугу за мојим

! незаборављепим синчићем
Ј 0 В А Н 0 М,

који је 25-ти текућег испустио своју ду- 
шицу, у болници на Цетињу, у 6-тој го- 
динн свога живота.

Особито благодарим: г.г. доктору ГГе- 
ј разићу и Марнћу на њиховом заузимању 

око покојника; тако исто благодарим г. г. 
Мићу Баровићу, кмету варошком, и бар- 
јактару Милану Сарајлији, као и мојој 
браћи Мартиновићима. који не поштеднше 
труда испратити покојника из вароши до

: Бајица.
Благодарпм сваком, којн бише учас- 

ј ници уз спроводу до вјечне куће мог Јо- 
I вана.

Банце, 21. Јануара 1899 год.
О жа л о ш ћ е н и о гац:

Видо М. Мартиновић.

0 б ј а в а.
Никола Горчиновић из Убала 

отишао има 8 година за Цариград, 
али од тада па до данас о соби гла- 
са давао није. На молбу њогово 
мајко, нока изволи свакп онај којн 
што о помопутом Николи знадо, до- 
ставити.

МИНИС. 1111. ДЈЕЛА-

0 Б Ј А В А.

Пошто со нпјо нико пријавио 
да купн кућу Марка Ђиновића овд. 
на 15 ов. мјосоца, која јо била изно- 
шона на јавну продају Објавом од 
2 доцомбра прошле год. Број 2224. 
проко „ Еласа Црногорца, “ оо со 
пста кућа ионово нзноси на јавну 
продају до 1 марта ово годино по 
наредби Књ. Волнког Суда од 25 
ов. мјес. Број 169—IV—1898 — 83.

Ко би жолио кушгги поменуту 
кућу, нека со пријави 1 марта ове 
год. овој Уиравп, којега ће со дана 
дати понудноцу највншо цнјоне, а 
купац ћо со чекатп за исплату до 
1 маја ово годнне.

Бро) 129.
Цстапње, 25 Јануара 1899.

1-5 УПГАВА ВАГОН1Н ЦЕТИЊА.

О Б Ј А В А.
Овпјем се износо на јавну про- 

дају до 15 фебруара ово годпно три 
јодно катно кућо у овој вароши 
Мптра Станкова Томовпћа овд. ста- 
новннка за измнр њогових дугова.

Кућо иостоје: двијо једна до 
друго на угао улице Иван-Богове 
којо су биле Бута Момовпћа, а трећа 
улиннју улицо прод Влашком црквом.

Ко бп желио купити поменуте 
кућо нока со пријави 15 фобруара 
ово године овој управи, којога ћо со 
даиа дати понудиоцу највишо цијено.

Број 53.
Цетиње, 15 Јануара 1899.

УПГАВА ВАГОШИ ЦЕТИН.А.
(3-5)________________________________

0 Г> Ј А В А.

Пошто се није нико иријавио 
да купп трговину Нпколе Матано- 
вића овд. трговца, прома објави ове 
Управо од 10. Доцембра прошло год. 
Број 2311 проко „Гласа Црногорца“ 
у 50 и 51 броју, то со ионово пре- 
ма народби Књаж. Воликог Суда од 
5. овог мјесеца Број 1074—IV— 
1897—344. чинн на знањо свијем 
онпјома којн би жељели купити ци- 
јолу робу илп на иојединостима као 
и повјоритељн истог Матаповића да 
присуствују на 1. Фебруара ове го- 
дпно овдјо, којога ће дана бпти рас- 
продаја помонуте трговине.

Број 26.
Цетиње, 8. Јануара 1898.

(4—4) УПГАВА ВАГОШИ ЦЕТИЊА
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